



习近平在中国国际服贸会全球服务贸易峰会上发表视频致辞 中国将探索建设国家服贸创新发展示范区

据新华社北京9月2日电 国家主席习近平2日晚在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上发表视频致辞。致辞全文如下：
尊敬的各位来宾，女士们，先生们，朋友们：
大家好！我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人名义，向参加2021年中国国际服务贸易交易会

的所有嘉宾，表示热烈的欢迎和诚挚的问候！
本届服贸会以“数字开启未来，服务促进发展”为主题，相信在各方积极参与下，将成为一届特色鲜明、富有成效的盛会。
服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域，在构建新发展格局中具有重要

作用。我们愿同各方一道，坚持开放合作、互利共赢，共享服务贸易发展机遇，共促世界经济复苏和增长。
我们将提高开放水平，在全国推进实施跨境服务贸易负面清单，探索建设国家服务贸易创新发展示范区；我们将扩大合作空间，加大对共建“一带一路”国家服务业发展的支持，同世界共享中国技术发展成

果；我们将加强服务领域规则建设，支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试，打造数字贸易示范区；我们将继续支持中小企业创新发展，深化新三板改革，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。
女士们、先生们、朋友们！
让我们携手抗疫、共克时艰，坚持

用和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，破解当前世界经济、国际贸易和投资面临的问题，共创更加美好的未来！
谢谢大家。
中华人民共和国主席 习近平
2021年9月2日
2021年中国国际服务贸易交易会9月2日至7日在北京举行，主题为“数字开启未来，服务促进发展”。

李强调研部分在沪科研机构时指出，要为加快建成科创中心作更大贡献 自觉履行科技自立自强使命担当

本报讯 市委书记李强昨天在调研部分在沪科研机构时指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，自觉履行高水平科技自立自强的使命担当，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，充分发挥国家战略科技力量的重要作用，更好助力实现科学新发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念的突破性跨越，为不断强化科技创新策源功能、加快建成具有全球影响力的科技创新中心作出更大贡献。
中国极地研究中心主要从事国家极地科学考察和极地环境资源调查与评估工作，承担国家极地业务化工作体系的建设与运行工作，长期以来为我国极地考察研究作出突出贡献。李强登上“雪龙号”极地考察破冰船，深入听取极地考察基本情况、研究中心发展以及进一步融

入上海等重点工作介绍，并走进驾驶舱仔细观察。李强说，极地科学考察是造福人类的事业，对于深化认识地球气候与环境变化、更好科学保护利用极地资源、促进人类社会可持续发展有着重大意义。希望大家弘扬“爱国、求实、创新、拼搏”的极地精神，勇于探索、突出原创，拓展认识自然的边界，开辟新的认知疆域，建好用好重大战略平台，为服务国家战略实施、增强极地治理话语权作出更大贡献。上海将一如既往地加强服务保障，为极地考察事业发展提供有力支撑。
由上海市与清华大学共同组建的上海清华国际创新中心，统筹校地资源，聚焦集成电路、人工智能等领域，着力建设具有全球影响力的高层次、综合性、开放式的新型创新载体。李强认真听取中心集成电路创新平台建设、国际人才吸引集聚以及打造高端科创服务平台等工作

进展，与有关负责同志和科研团队围绕推进中心建设发展和重点领域研发深入讨论。李强希望中心进一步聚焦国家战略，瞄准上海所需，汇聚全球创新资源和创新人才，开展前沿科技研究和关键核心技术攻关，多出战略性、关键性重大科技成果，在上海强化科技创新策源功能，努力成为科学规律的第一发现者、技术发明的第一创造者、创新产业的第一开拓者、创新理念的第一实践者的进程中贡献更大力量。要坚持改革创新、大胆实践探索，实现体制机制更加灵活自主、成果转化更加顺畅，加快建成具有国际一流水平的新型创新载体。
浙江大学上海高等研究院是上海市与浙江大学全面深化战略合作共建的新型研发机构，正着力打造集“计算+”全球人才引育高地、交叉学科研究范式创新引擎和长三角创新创业生态圈于一体的

重大科创平台。研究院实体化运作半年以来已在研究项目定位、创新人才集聚等方面取得阶段性成果。李强详细听取研究院整体建设进展以及在人工智能、药物设计、工程仿真、智能金融和科教创新等方面工作介绍，与浙江大学以及研究院负责同志亲切交流，关切询问下一步科研发展需要哪些支持保障。李强希望研究院充分发挥浙大综合性大学的学科优势，依托上海良好创新生态和重大科创平台，进一步深化校地科创合作对接，朝着突破关键核心技术尖兵、集聚一流创新人才平台、服务辐射区域发展标杆、深化体制机制创新典范的目标奋力迈进，全力打造支撑国家战略实施的重要创新载体。
市领导诸葛宇杰、朱芝松，浙江大学党委书记任少波，自然资源部总工程师张占海，清华大学副校长曾嵘参加相关调研。

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天调研上海“12345”市民服务热线时指出，要全面落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，通过热线倾听民声、了解民意、汇聚民智、排解民忧，及时回应社会关切，持续改进政府工作，着力推动科学决策，不断提升城市管理的科学化、精细化、智能化水平。
在听取“12345”平台建设等情况介绍后，龚正指出，“12345”市民服务热线是上海政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”的总客服，要始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，更加密切联系群众、服务群众，持续推进城市精细化管理，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。要服务城市数字化转型，依托城市运行“一网统管”，借助市民来电和“随申办”，实时感知城市运行状况，及时反映、及时派单、及时处置。要围绕高效处置一件事，加强各部门之间的联通衔接，深化流程再造，创新工作方法，形成更大合力。要用好大数据分析，举一反三，加强制度建设，不断提升服务效能。市委、市政府将一如既往地支持“12345”市民服务热线发展，打造一流热线，更好服务市民。

打造一流热线更好服务市民

把最好的资源留给人民

龚正调研闵行奉贤滨江区域规划：在黄浦江滨江打造更多“生活秀带”“发展绣带”

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天调研闵行、奉贤滨江区域规划发展工作时指出，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，对标世界级滨水区，着眼城市发展战略布局，整体性统筹规划，差异化

功能定位，生态式开发建设，在黄浦江滨江打造更多“生活秀带”和“发展绣带”。
黄浦江在闵行区、奉贤区交界处拐了一个“L”型大弯，形成黄浦江、大治河、金汇港三江交汇的十字节点，被称为“浦江第一湾”，空间资源宝贵，生态优势明显。下午，

龚正一行来到闵行滨江区域，登高眺望十字水域四象限实景，并走进江边绿地，实地察看黄浦江岸线贯通及生态建设情况。随后，市领导赴奉贤滨江区域了解有关情况，并乘船顺流而下，一路察看两岸现状，听取未来规划构想。
龚正指出，黄浦江滨江区域是

上海不可多得的宝贵空间，十字水域拥有稀缺的对称型岸线。要坚持绿色发展理念，进一步激活区域生态价值，更好发挥生态对经济发展和城市功能的促进作用，打造宜居、宜业、宜游的良好环境。要谋定而后动，把最好的资源留给人民，用好用足空间资源，找准功能定位，集聚产业要素，加快转型升级，与周边大学、园区优势互补，进一步强化辐射带动效应。要加强统筹协调，整体规划建设，凝聚发展共识，创新开发机制，完善交通等配套公共服务设施，多方携手打造充满生机活力的绽放地带。

庆祝上海市工商联成立70周年大会上午举行

617家民企帮扶全国1531个村

今天上午，庆祝上海市工商业联合会成立70周年大会在上海展览中心友谊会堂举行。记者从会上获悉，在贯彻落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决策部署上，上海市工商联组织民营企业，发扬沪商精神，依托“万企帮万村”行动平台，以企业为帮扶主体，以上海对口帮扶地区为主战场，决战挂牌督战、布局乡村振兴。截至2020年12月底，上海617家民营企业共帮扶全国1531个村，受帮扶人数42.85万，产业、消费、就业、公益帮扶（金额）共计11.5亿元。

攻坚奖奉献奖、创新奖（组织创新奖）；9家企业荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业；市工商联经济部、闵行区工商联获得全国“万企帮万村”精准扶贫行动组织工作先进集体。

守护23956名乡村医生

上海复星高科技（集团）有限公司围绕精准扶贫的薄弱环节——贫困人口的基本医疗保障，聚焦144万名乡村医生，通过对村医的全方位帮扶，提升基层医疗卫生服务能力。截至2021年5月底，项目为村医赠送超过5.1万份意外险和重疾保险，为乡村医

生理赔97.2万元；组织86场线下培训，培训村医1.8万人；完成了310间村智慧卫生室升级改造，发放慢性病签约管理奖励基金共计637.2万元……3年来，项目共帮扶了12545个行政村卫生室，守护23956名乡村医生。

为大山留住优秀教师

“对口帮扶就是要到最远的地方去”。春秋航空股份有限公司董事长王煜担任公司扶贫工作组长，6次奔赴云南红河州，实地探索村企结对、对口帮扶的精准扶贫新路。2018年9月起，王煜带领春秋与红

河的3个国家深度贫困村以及绿春县中学结对，开展教育扶贫行动。为这3个村小学满3年服务期仍坚持任教的9位老师颁发超预期服务津贴，为大山留住了优秀教师。公司还捐赠2000多本图书，丰富了3个小学的阅览室；为水塘村小学捐赠10台电脑；为利博村小学宿舍更换了破旧的棉被，孩子们可以睡上安稳觉了……每年受益师生600多位，年均颁发助学金、奖学金和优秀教师奖金120多万元。

戈壁滩上建起工厂

“在我的办公室里有一幅特殊

的挂画，那是10年前我响应国家号召参与支援新疆建设，第一次出征南疆的东航上海直飞新疆喀什首航的001号登机牌。也就是那一天，闽龙的援疆事业拉开了帷幕。”上海闽龙实业有限公司总经理任长艳的援疆路，一走就是10年。

2011年，依据扶贫和企业发展共同需要，任长艳在喀什泽普戈壁滩上建起工厂，对本地巴旦木、核桃、大枣、杏、苹果等优质特产进行现代化加工；在塔克拉玛干沙漠边缘打造1200亩国家级红枣种植示范基地，为当地百姓创造就业岗位。截至今日，闽龙实业在贫瘠的土地上打造出3个工厂、9条生产线，解决1000余人就业，带动近2万多种植农户脱贫。工厂所在地喀什泽普县2018年实现脱贫摘帽。

本报记者 江跃中